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Preful cereale lor 
Acum eâţiua ani în urmă când,cursul 

leului fluctua în •cea mal îngrijorătoare 
nesiguranfă, când publicul nostru era 
demoralizat de deprecierea monedei 
naţionale îar stabilizarea nu intra pe 
acea ureme în preocupările de prim or
din ale guuernanfilor, singura nădejde 
ce ne mai însufleţea era cei eâţiua 
ani buni agricoli cari ni trebuiau. Doi-
trei ani buni, eu belşug agricol, de unde 
am fi auut un export aetiu, aur în ţară, 
şi apoi: urcarea leului, bugete echili
brate, acoperire de datorii ueehi, iefti
nirea uiefii efe. Soeotelele se făceau 
după-eum era şi firesc, după preţurile 
de atunci. E aceasta o eonuingere ueehe 
a Românului şi explicabilă, c ă buna-sta-
rea locuitorilor şi a ţării, în afară de alţi 
eâţiua factori, e în funţiune de bunul mers 
al agrieulturei. 

Cei doi ani din urmă sunt conside
raţi ea doi ani agricoli buni. Toată lu
mea a putut constata însă, eu strângere 
de inimă, că belşugul agricol, n'a adus 
în linul trecut, şi sunt semne şi'n anul 
acesta, ameliorarea situaţiei noastre eco
nomice. — Buidenf, eeua tot se obseruă, 

însă destul de slab şi mai ales eu prea 
mari sacrificii pentru agricultori. 

După cum au spus şi alţii, după 
cum am mai amintit de multe-ori şi în 
această reuistă, agricultorii s'au bucurat 
de prea puţină atenţie — ceeaee nu se 
poate spune de alţi factori produetiui — 
din partea guuernelor sau, atunci când 
au fost îndrumaţi şi îndemnaţi de auto
rităţi, au ieşit mai rău. — Un exemplu: 
în multe părţi din ţară să ştie că solul 
nu-i de loc prielnic eulturei de grâu. E a 

grâu. Rezultatul a fost că am auut o r e 
coltă detestabilă, pe câtă ureme sâ fi 
pus orz sau ouăs, ar fi auut o recoltă 
mulţumitoare. — Alt exemplu: anul tre
cut, când orzul era treerat, s e putea 
uinde în unele părţi, la primul obor, eu 
cea lei 550 suta kgr. Au fost îndemnaţi 
oficial oamenii să nu se grăbească eu 
uânzarea, să nu-şi uândă singuri buca
tele şi să le desfacă în comun prin eoo-
peratiue sau bănci poporale. — Frumos 
în teorie şi prost în practică, pentrueă 
s'au luat măsuri fără a auea în uedere 
fluctuaţia preţului la cereale şi situaţia 
pieţelor de desfacere din străinătate. — 
Rezultatul a fost că bieţii săteni, saci con
format instrucţiunilor şi îndemnurilor ofi
ciale, aşteptând preţuri mai urcate. Pre
ţurile însă au dat înapoiu. Pe lângă pier
derea diferenţei de preţ trebuie să ne 
mai gândim la o mulţime de angajamente 
şi scadente la care agricultorul trebuie 
să facă faţă. 

; In starea normală a lucrurilor/logic 
ar fi ea atât proprietarii cât şi statul, 
pentru înfruntarea concurenţei, să fie 
preocupaţi de preţul de cost în agricul
tură, după cum e şi'n celelalte ramuri 
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de aetiuifate economică şi mai ales în 
industrie. Actualmente uedem însă că 
toată lumea e îngrijorată de preţurile 
scăzute la cereale, Statul prin măsurile 
luate conta pe cât e posibil ameliorarea 
preţurilor. — Preţurile seqizute, putem 
aminti şi noi aici, din cauze naturale: 
recoltele frumoase în amândoi anii pre
tutindeni aproape pe amândouă emis
ferele pământului şi între cauzele artifi
ciale amintim concurenţa străinătăţii mai 
mult sau mai puţin onorabilă şi dumpingul 
rusesc, mijloc de concurenţă neloial. — 
Din fericire sunt semne că politica ru
sească în comerţul de cereale nu ua 
putea dura. — Preţurile scăzute mai pro-
uin şi din cauze de ordin tehnic: ma
joritatea mieilor plugari fac agricultură 
în mod destul de primitiu, de aici sunt 
departe de-a obţine cereale de calitate. 

Dacă agricultorul ar lucra cu mij
loace proprii, fără a face apel la fonduri 
din afară, eu iot preţul ar auea o renta
bilitate, chiar mică, dar ar fi o rentabi
litate.— Nu trebuie însă să uităm că 
mai toţi agricultorii folosesc creditul. — 
Ori, anii mai dinainte, au fost mai toţi 
ani slabi, în cari agricultorii mai ales 
cei eu suprafeţe mai mari, au pierdut. 
Datoriile, făcute dela chipul cel mai in
teligent până la cel mai riscat şi ane-
uoios, i-au pus în trista situaţie de a nu 
mai putea plăti nici dobânzile. — In unele 
ţinuturi uzura (camătă) a luat o desuol-
tare. fantastică 50, 60% sau chiar 100% 
prouocând şi tulburări sociale. — Cre
ditul ea să poată fi folosit fără. urmări 
nefaste, trebuie a) să fie acordat pe ter
mene lungi şi b) eu o dobândă foarte 
redusă 6—7% maximum. 

Cum suntem o ţară, în care fotul 
prosperă numai după bunul mers al a-
grieulturei, se impune şi cât mai curând, 
să. punem la dispoziţie agricultorilor cre
dite în eondiţiunile arătate. — Aceasta 
e foarte adeuăraf, eă'.n sărăcia de azi 
se poate realiza greu. — Totuşi, eu sa
crificii chiar, o atare instituţie de credit 
pentru agricultori trebuie creată. — Ac
tualul guuern, e timp destul de mult, duce 
trafafiue pentru crearea mult aşteptatului 
„Credit Agricol"... — E timpul suprem 
şi ar fi dezastruos, întâiu pentru agri
cultură şi apoi pentru ţară, dacă nu-! 
uom auea cel puţin, în ceasul al unspre
zecelea. B. 

Desnodământul. 
lntr'un număr anterior al „Reuistei Econo

mice" am publicat unele informaţiuni relatîu la 
cererea înaintată de Cassa de Păstrare din Sălişte 
la Tribunalul din Sibiu pentru într'odueerea pro
cedurii în scopul admiterii unui concordat pre-
uentiu eu creditorii ehirografari. 

Tribunalul din Sibiu s'a rostit la desbaterile 
din 29 l. t. şl 4 1. e. prin o încheiere admiţând 
în principiu cererea de concordat şi dispunând 
eonuoearea creditorilor ehirografari la Palatul 
Justiţiei din Sibiu pe ziua de 4 Septemurie a. e. 
ora 10 a. m. 

„PaşuT ce a trebuit făcut" mai mult în inte
resul marei majorităţi a deponenţilor, a fost aflat 
pe deplin motiuat de către Tribunal şi procedura 
e pusă în curgere. Urmează acum desnodământul, 
şi deslegarea este în mâna creditorilor ehiro
grafari — a deponenţilor — cari dacă uoiese 
să şi ocrotească interesele şi să se ferească de 
o pierdere în întregime a averilor depozitate, uor 
trebui la ziua fixată pentru 4 Septemurie a. e. şl 
în zilele următoare să se declare în persoană 
ori prin plenipotenţiat — fără şouălre la Tribunal 
că admit cererea de concordat. Acel deponent 
care îşi ua da uotul în contra cererii este duş
manul intereselor lui şi îşi nimiceşte auerea sa 
în momentul când sunt pregătite toate acele 
măsuri, care pot salua în întregime auerea azi 
primejduită, eerându-se numai răbdare şi păsuire 
pentru efeptuirea aranjamentului de saluare. 

Anume, Consiliul de administraţie al Cassei 
de Păstrare din Sălişte, îndată după prezentarea 
cererii de eoneordat la Tribunal a înaintat şi la 
Ministerul Finanţelor din Bucureşti o rugare în 
care a solicitat un răspuns eu priuire la ajutorul,. 
promis din partea Statului pentru sanarea insti
tutului şi pentru mântuirea aueiulor depozitate la 
institut. In această rugare s'a accentuat situaţiunea 
grea în care a ajuns Institutul în urma unor între
prinderi industriale comerciale nereuşite, dar mai 
ales în urma crizei finaneiare-eeonomiee ce apasă 
asupra întregei ţări. 

Din situaţiunea grea în care se află institutul 
nu poate eşi decât dacă creanţele lui imobili
zate, scontate la Banca Naţională a României, la 
„Albina" din Sibiu şi la Banca Centrală din Cluj, 
precum şi cele aflătoare în portofoliul propriu, 
uor fi trecute în baza unei eonuenţiuni încheiate 
eu Statul, asupra rezeruelor dela împrumutul de 
stabilizare, conform dispoziţlunii cuprinse în art. 
2 alin. din urmă, din legea promulgată în „Mo- , 
nitorul Oficial" Nr. 140 din 27 Iunie 1930 „prin 
care Ministerul Finanţelor este autorizat să răs -
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cumpere, în urma auizului conform a Băncii Na
ţionale, şi alte efecte scontate de aeeasta, ori-
care ar fi data intrării lor în portofoliu, în ve
derea de a contribui la sanarea financiară". 

Bazat pe aceste dispoziţiuni, instititul s'a 
rugat de a se fixa într'un răspuns dat în scris, 
eondiţiuuile sub cari s'ar putea iniţia tratatiuele 
în uederea încheierii unei eouenţiuni, pentru tre
cerea asupra rezeruelor împrumutului de stabi
lizare, — a creanţelor mai sus amintite. 

E a aceasta rugare Ministerul Finanţelor eu 
data de 24 Iulie-a. e. sub Nr. 222.129 a răspuns, 
că tratatiuele pentru trecerea asupra rezeruelor 
disponibile dela împrumutul de stabilizare a crean
ţelor imobilizate ale băncii, s'ar putea iniţia numai 
în cazul, c ă anterior s'ar împlini în mod definitiu 
următoarele eondiţiuni: 

1. încheierea unui eoneordat preoentiu eii 
creditorii ehirografari în eondiţiunile stabilite în 
legea promulgată la 4 Iulie 1930 Nr. 145 al „Mo
nitorului Oficial", — oferindu-se acestora euota 
în numerar de 60°/ 0 a creanţei lor, în rate de 
câte 3 luni eu 7% dobândă. 

2. Crearea unui capital societar nou de prio
ritate eu interese fixe stabilite, — din euota de 
reducere de 40°/ 0 a depunerilor. 
.... ,-S.„Gar.aniarea, replătirii în ,termen şi tranşe 
fixate în eonuenţiune, împreună eu dobânzile, a 
creanţelor trecute asupra rezeruelor împrumutului 
de .stabilizare prin capitalul societar şi ipote
carea şi gajarea tuturor auerilor mobile şi imo
bile, ce societatea le posedă. 

Aeest răspuns la exoperaţ prin interuenţiuhe 
personală dl deputat din judeţ Dr. Jeronim Stoi-
ehiţia, care într'o şei tsoare trimisă consiliului' de 
administraţie, între altele, îi comunică că a uorbit 
mai întâi eu Dl Ministru Preşedinte luliu Maniu, 
eare spunea eă trebuie aflată o modalitate ea, 
Gassa de păstrare să fie saluată, aflându-se cea 
mai bună şi urgentă deslegare; Domnul Ministru 
de finanţe după desluşirile primite a dispus, să 
se dea răspunsul mai sus schiţat, punându-i în 
uedere intermediarului toată solieititudinea pentru 
sanarea Cassei de păstrare, dacă eoneordatul 
preuentiu cerut la Tribunal ua fi admis de de
ponenţi. 

Am ţinut să dau publicităţii pentru informarea 
mai ales a cercurilor interesate, — aceste amă
nunte din care reiese eă s'a făcut tot ce. omeneşte 
este posibil ea interesele primejduite ale depo
nenţilor să fie saluate. 

Acţiunea de sanare este deci în mâna de
ponenţilor şi depinde exelusiu dela cuminţenia 
lor, ea şă admită eoneordatul şi prin aeeasta să 

facă posibil ajutorul "Statului, pentru asigurarea 
şi garantarea auerilor lor, azi încă în primejdie. 

Sibiu, la 15 August 1930. 
ss. Petre- Drăghici, sen. 

Depresiunea economică şi politică 
comercială, 

De eâţiua ani îneoaee, niuelul preţurilor îri. 
mare seade încet şi conţinu, indiferent eă acest 
niuel a rămas, sau nu, în raport eu produeţiunea 
mondială a aurului. Criza bursei din Netu-york 
din Oetomurie 1929 a fost louitura, eare a dbborît 
clădirea de sticlă, iar lumea s'a pomenit dintr'o-
dată eu o eongestiune a tuturor afacerilor, a eăror 
cursuri au căzut la uri niuel, pe care nimeni nu 
şi-1 putea închipui. 

Dacă raportul, care există între preţuri şi 
între, ualoarea aurului, a putut eontribui la pro-
uoearea depresiunii economice, care există astăzi 
peste tot, alţi factori au deasemehea, şi chiar 
mai multă importanţă în această chestiune. 

Intre aceşti factori, primul de amintit este 
unul de ordin psihologie, prin urmare imponde
rabil ; este supraproducţia, eare, la rândul său, 
se datoreşte într'o largă măsură punerii în apli
care a unei serii de inuenţiurii ştiinţifice, făcute 
în decursul răsboiului şi după răsboiu, în dome
niul tehnieei şi al chimiei. ' 

Industria şi agricultura şi-au putut augmenta 
produeţiunea într'o măsură, pe eare consumaţia 
nu a putut-o urma până la ultimele limite, eu toate 
eă aeeasta din urmă (consumaţia), întrucât pri-
ueşte produsele industriale, a fost stimulată în 
mod artifieial prin nouile metode de credit. 

S e poate întâmpla, ea depresiunea în toată 
seriozitatea ei să se explice, parte, prin faptul, 
eă puterea de consumaţie a fost împinsă până 
la o limită necunoscută până acum. 

Este probabil, eă situaţia agriculturii e mult 
mai rea decât a industriei, deoarece industria 
nieăiri nu pare a scoate (realiza) beneficii. Dim-
potriuă, agricultura poate nădăjdui o ameliorare 
mult mai rapidă, decât celelalte categorii de aeti-
uitate economică, deoareee anul 1929 a fost un 
an eu o recoltă excepţional de bună, chiar şi în 
ţările importatoare, cari, de bbieeiu, făceau cum
părături, iar acum încearcă să se debaraseze 
de acest fel de afaceri. Nu putem şti ee le re-
zeruă muncitorilor pământului eondiţiunile atmos
ferice pentru anul 1930, nu putem şti ee anume 
uor rezerua aceste eondiţiuni atmosferice pentru 
puterea lor de cumpărare, preenm şi indireet, 
pentru industrie. 
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Gât priueşte durata depresiunii, ar fi lueru 
hazardat să faeem preuestiri asupra acestui punct. 
Prefurile de detail nu au urmat o paralelă eu 
curba descrisă de preturile en gros, decât foarte 
puţin şt într'o foarte mică măsură. Consumul s'a 
micşorat, iar uolumul afacerilor nu se mai aug
mentează. E uorba, fără îndoială de o stare de 
transiţle, de un timp premergător reîntoarcerii 
stării normale, şi, cât timp ua dura această de
presiune, chiria minimă a banului nu ua auea 
consecinţa sa naturală de a împinge la o reîn-
ulere a întreprinderilor. 

Dar noi nu upm fi spus totul, dacă nu uom 
atrage atenţiunea asupra rolului, pe care l-a jucat 
proteeţionismul printre factorii, eari au dus la 
supraprodueţiune şi stingheresc progresul ome
nirii astăzi. Dacă considerăm şi numai Europa 
singură, suntem frapaţi de o situaţie mai mult 
decât critică, lată, bunăoară, 28 de state, formând 
un grup geografie, între cari cele mai multe 
ridică bariere uamale din ce în ee mai mari, de 
pe o zi la alta, unul împotriua celuilalt; fiecare 
îşi închipuie, că este în stare să facă dificultăţi 
celorlalte state, fără a-şi ereia prejudicii prin 
aceasta lui însuşi; în sfârşit fieeare dintre aceste 
28 de state europene crede, eă e de o datorie 
absolută să-şi satisfacă singur toate trebuinţele, 
indiferent, eă este rămas în urmă, indiferent, că 
nu are populaţie suficientă pentru aşa eeua şi, 
ee e maţ mult, indiferent, eă preţurile produselor 
industriei proprii, stimulată în mod artificial, sunt 
exagerate. 

Statele agricole se industrializează, ridică 
bariere uamale înalte, contra articolelor de ma
nufactură, ee uin din străinătate, şi în acelaş timp 
fac aspre, reproşuri statelor Industriale, eă ace
stea nu sunt conduse de o politică mai liberală, 
mai bineuoitoare, în materie de produse agricole, 
a eăror desfacere p eaută acestea. 

Această politică se loueşte cap în cap eu 
ori-ee idee de raţionalizare: în aceste ţări (în 
ţările agricole, cari uor să se industrializeze), 
preţul produselor industriale este într'adeuăr mult 
mai ridicat (puţin importă, eă faeem o comparaţie 
eu preţul produselor Statelor Unite, sau eu altele, 
diferenţa e minimă), decât niuelul cel mai scăzut 
la care ar putea exista aeeste preţuri într'o re
giune de liber-sehlmblstă, sau, fiindcă lucrurile 
se aseamănă, într'o regiune, care reuneşte ure-o 
200 până la 250 milioane de oameni, (Europa de 
Est, Europa Centrală şl Europa de Sud); sarci
nile grele ale legilor soeiale se adaogă la costul 
produeţlunlU 

Pe de altă parte, salariile, sau mal bine zis, 
puterea lor de cumpărare, scad, preţurile inte
rioare fiind protejate prin măsurile uamale. In 

plus, ajutând mereu prin mijloace artificiale des-. 
uoltarea produeţlunii naţionale, se ajunge la faptul, 
eă această produeţiune întrece consumul intern, 
silind-o astfel să caute debuşeuri în străinătate, 
dar aceasta e posibil numai în aşa fel, eă bene
ficiile realizate după urma produselor uâridute 
în interior sunt întrebuinţate (sacrificate), pentru 
a putea scădea preţurile produselor destinate 
pentru pieţele străine. 

Aeest dumping prouoaeă represalii din partea 
altor ţări, şi noi uedem, eă proteeţionismul aduce 
eu sine, aproape pretutindeni, pe de o parte pros
peritatea unor categorii de industrii protejate, pe 
de altă parte o produeţiune dereglată (neregulată), 
preţuri joase şi salarii din ee în ee mai miel, 
eeeaee înseamnă o micşorare a puterii de eurh-
părare; sau dacă nu sunt în scădere, ei urmează 
cursul uieţii, proteeţionismul aduce eu sine 6 
augmentare a preţurilor, deoarece în, cele mai 
multe cazuri, exigenţele pieţii interioare nu permit 
o produeţiune în massă. 

Nu este posibil să ne imaginăm o Iunie, în 
ca r e toate statele să arate numai balanţe comer
ciale fauorabile. Dar presupunând, eă am îneerea 
să atingem Imposibilul, s'ar produce o pagubă 
economică colosală: Acei earl ar auea trebuinţă 
nu ar putea eumpăra, Iar acel earl ar căuta să 
uândă nu ar găsi cumpărători. 

Anumite, ţări,. -prin eondiţiunîle lor naturale 
de care se bucură, sunt mal aproape de a-şi 
satisface singure trebuinţele, decât altele, acestea 
suferă mal puţin decât celelalte, dar schimbul 
dintre popoare este paralizat. Intre asemenea 
împrejurări nauigaţia maritimă suferă de o criză 
dintre cele mai acute şi grele. Seăderea fără 
precedent a transporturilor de mărfuri surolne 
într'un moment foarte critic al unei situaţii arti
ficiale, într'un moment, când, pretutindeni, sub-
uenţiilor acordate de stat, sau priullegiile de pa-
uillon au produs o augmentare a tonajului. Cinei 
milioane tone stau inaetiue, iar restul lucrează 
eu pierderi ne mal cunoscute de cincizeci de ani 
încoace pentru timpurile de pace. 

Pretutindeni şomajul s'a mărit, iar în unele 
ţări el a luat proporţii eu adeuărat îngrijorătoare. 
Pe când datoriile şi reparaţiunile de răsboiu 
apasă greu asupra balanţelor plăţilor interna
ţionale, situaţia economică şchiopătează deabi-
nelea şi produce incertitudine în eeeaee priueşte 
eondiţluntle normale de întrebuinţare a braţelor 
de muneă. 

Răul e agrauat, fie (în Germania şi aiurea) 
prin faptul, eă creditorului îl repugnă să pri
mească plăţile în natură, fie (în Marea-Brlţanie) 
printr'o concurenţă susţinută în mod artificial de 
sus, fie, în sfârşit, prinţr'o produeţiune pe nedrept 



protejată (Statele Unite ale Amerieei de Nord). 
Există, bine-înţeles, şi alte eauze ale şomajului 
în diuersele ţări, dar răul de care suferă co
merţul este unul dintre cele mai importante. 

De pe uremea de când s'a ţinut conferinţa 
economică internaţională în 1927, problema înlă
turării barierelor uamale între popoare este mereu 
la ordinea zilei, fără a se fi făcut însă ure-un 
progres mai important în sensul hotărârilor luate 
în această conferinţă. 

In Noemurie 1927, la sfârşitul conferinţei, s'a 
ajuns, după înlăturarea mai multor dificultăţi, la 
o eonuenţlune, prin care statele semnatare se 
angajau să renunţe la prohibirea exportului şi a 
importului; dar punerea în aplicare a acestei 
eonuenţiunt de ratificarea ei de către Polonia şi 
Cenoslouaeia. Din nenorocire, această ratificare 
nu a putut fi realizată de către una din aceste 
două ţări, şi acest fapt a auut ea urmare o re-
tardare a unui progres foarte important în do
meniul politicei comerciale internaţionale, progres, 
care auea drept ţintă eliminarea uneia dintre cele 
mat serioase piedeel cari se opun liberei mişcări 
a mărfurilor: suprimarea oricărui schimb pentru 
anumite categorii dintre ele. 

Totuşi, auem toată nădejdea, că această eon-
uenţiune ua deueni odată lege. 

Dar, de când a început să se discute această 
nouă piedeeă a progresului omenesc (tarifele 
uamale), situaţia a deuenit şl mai rea, deoarece 
de atunci sunt deja ani la mijloc. 

In primele douăsprezece sau optsprezece luni, 
eart au urmat conferinţei economice internaţio
nale din 1927, s'a putut obserua o anumită reţi
nere, a diferitelor guuerne în eeeaee priueşte 
majorarea tarifelor uamale; dar, dupăee au eşuat 
toate eforturile făcute de Societatea Naţiunilor 
pentru a se ajunge la un plan internaţional practic 
referitor la suprimarea, sau scăderea tarifelor 
uamale, anul 1929 îşi face apariţia eu un succes 
aparent al scepticilor şl eu o deslluzie — care 
nu mergea, totuşi, până la descurajare — a liber-
sehimbiştilor, sau, pentru a fi mai exacţi, eu 6 
desiluzie a acelor, libersehimbiştl sau nu, cari 
soeot, că o reducere a tarifului uamal este indis
pensabilă binelui lumii. 

Vestea augmentării Iminente a diuerselor 
posturi din tariful uamal, şl aşa destul de ridicat, 
al Statelor Unite ale Amerieei de Nord, a fost 
primită în primăuara anului 1929 eu sentimente 
de adâncă amărăciune în mal toate cercurile 
europene. 

Gu toate că nimeni nu putea spune, încă, 
asupra căror artteoli şi în ce măsură ua fi ridicat 
acest tarif, principiul singur al acestei hotărîri, 
redată opiniei publice numai în mari generalităţi, 

era imposibil să nu augmeteze răul înotatele, 
debitoare. ,,, „ . .„ 

Reaeţiunea, care s a produs a îmbrăcat, forme 
de entuziasm, la multe din cercurile de ^ajeeri j 
ale continentului, pentru un fel de antantă,ţeep-.v 

nomieă, care să stabilească tarife uamale Irife-î 
(TIU071*) 9b 

rloare tarifului actual, între statele eurorjene, şl 
taxe mai mult sau mai puţin ridicate pentru măr-
furlle importate de aiurea. In Marea Britame - . , ! f |» J5I mama propunerea americană a împins pe Industriaşi, 
să caute un „Empire free trade" şl să j^flamej. ' 
un tarif protector împotriua tuturor eelorfalfe^ ţări." 

La congresul Societăţii Naţiunilor ajh^una 
Septemurle 1929 s'a făcut un ultim efort din partea 
guuernelor Marel Britanii şl ale Belgiei ^rjeujru a 
salua situaţia. 

De acord eu Franţa, care a declarat totuşi, 
' . ,9X61 TBw 

că nu are nici o aplicare spre un tarif uanial mal 
micşorat — el a subliniat, că din punctul sau de 
uedere saluarea Europei trebuie căutată în car
telele Internaţionale — ei au propus să se son
deze toate ţările asupra oportunităţii de a le 
reuni într'o conferinţă diplomatică în uederea 
încheierii unui armistiţiu uamal pe ttmpjd^ doi 
ani, în decursul cărora se uor căuta mijloacele 
proprii să amelioreze relaţlunlle economice Inter
naţionale (eu toate că aci trebuie înţeles în primul 
rând, scăderea tarifului uamal n'a fost menţionată 
în mod expres). .. j j 

Bărbaţi de stat eminenţi, ea Briand şt Stres- ; 
semann, au pronunţat eu această oeazlune,, dis-
cursuri, prin cari preamăreau o Europă urjjm. 

Rezoluţia a fost aprobată în unanimitate şl 
au fost primite, în număr suficient, răşpuhsur'ţ, 
fauorabile înainte de sfârşitul anului, pentru des
chiderea conferinţei în luna Februarie 1030. 

Statele Unite s'au reţinut, dar au trimis op? 
seruatori. 

Nu s'a putut ajunge, totuşi, la nici un armi
stiţiu uamal. SadinjsH 

Franţa s'a opus net, iar celelalte state au 
făcut asemenea rezerue importante în eeeţ'aeel 
priueşte angajamentul de a nu mal augmenta 
tariful uamal, că ţările liber-sehtmblste, al e£i?or 
scop unic era să obţină eondiţlunl mal fauorgl?l|p 
pentru exportul lor, n'au putut consimţi să deule 
părţi eontraetantela un acord atât de unilateral'. 

Ideea unul armistiţiu uamal fiind astfel com
promisă, delegaţii au rămas totuşi mal depart^ 
uniţi, şt graţie energiei, paelenţei şt taetuluţ de-pe, 
sebit al preşedintelui comitetului principat Dl 
Colljn, conferinţa a reuşit să euite un rezultai , .^ 
totul negatiu. [ f i , . , • . 

Conuenţlunea comercială a fost semnată dş 
11 state europene, printre cari şt patru mari pu
teri. Prin această eonuenţlune, ele s'au angajat 
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sa riii denunţe eonuenţlile lor comerciale aetual-
menţe fîn uigoare înaintea Iul 1 Aprilie 1931. Aceasta 
înseamnă/că anumite taxe uamale fixate prin 
traiâfe'PÉ eomeretale dë până acum nu uor putea 
fi ^augmentate în decursul acestei perioade, afară 
ĉ e circumstanţe eu totul excepţionale. 

^g^Ăee^te tarife se aplică în anumite ţări, la un 
număr destul de însemnat de articole; în altele 
num|'{ fa anumiţi artieoli şi iarăşi, în alte ţări, la 
mei up.uţ chiar (Danemarca, Marea-Britanie, Ţările 
dj*ţo8,jftoruegia şi Portugalia). 

Această grupă din urmă se angajază să nu 
ridice, îh tot timpul duratei eonuenţiunii, tariful 
uamal existent şi să nu creeze taxe uamale noui. 

Dacă una, sau mai multe dintre aceste ţări 
ar augmenta drepturile lor fiscale, sau ar impune 
nöui faxe, partea, care se uâ considera lezată 

. mm mmi . 1 1 . i 

in ^drepturile sale, ua putea denunţa eonuenţiunea. 
S î l . (După E. Heldring). 

•jTQg s;- . (Continuare în numărul uiitor). 

\- Importul şi exportul 
româno-german 

\umfaq de L. Quttman, Consul generai. 
Dr E. Quttman, consulul general al României 

la Hamburg, publică în reüista Monatshefte der 
Deutsch-Rumänischen Handelskamm următorul in
teresant articol : ' 

t r 'Chiar dacă eu însumi sunt de părere, că 
elTreTe statistice nu au întotdeauna ualoarea ce 
li se atribuie, există totuşi eazuri, în care nu 
numai că nu te poţi lipsi de aceste cifre, dar în 
care elë uorbese un limbagiu mult mai eloquent 
decât euuintele. 

Desuoltarea relaţiilor economice ale Româ
niei eu intrarea principală a Germaniei — portul 
Hamburg, — nu se poate reda mai bine, după 
părerea mea, decât prin cifrele următoare a 
căror lectură o recomand chiar şi acelora cari 
în genere au o desebită antipatie împotriua ma
terialului statistic. Le-o recomand, deoarece din 
citirea acestor cifre — uor putea să recunoască 
rijarîle. posibilităţi de desuoltare a comerţului 
între' România şi Germania. 

E drept că, indicând aceste cifre, încep eu 
o dată destul de depărtată. Dar tocmai aceste 
elnet eîfre ale ultimelor cinei decenii înainte de 
răsboiu, — pe care le citez, şi chiar numai aceste 
étfré; rie dau o imagine desluşită a uriaşului pro
gres al schimbului de mărfuri dintre cele 
două ţări. 

In anul 1873 — 3 uapoare eu 2212 tone; în 
1883L— 7 uapoare eu 70?? tone; în 1893 — 152 
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uapoare eu 230.636 tone; în 1903 — 35 uapoare 
eu 52.950 tone ; în 1913 — 35 uapoare eu 71.911 tone. 

Şi acum urmează după răsboiu: 
In 1922 — 43 uapoare eu 75.285 tone; în 1923 

— 76 uapoare eu 158.336 tone; în 1924 — 65 ua
poare eu 119.761 tone; în 1925 — 83 uapoare eu 
147.317 tone; în 1926 — 107 uapoare eu 215.103 
tone; în 1927 — 163 uapoare eu 341.284 tone; în 
1928 — 95 uapoare eu 219.210 tone. 

Pentru 1929 lipsesc încă date exate. 
Aşa dar, dacă aceste cifre nu sunt în con

tinuă creştere, ele dau totuşi o ideie de impor
tanţa relaţiilor comerciale între Germania şi Ro
mânia. 

Şi acum să uenlm la exportul în România, 
prin portul Hamburg. 

In statistice lipsesc cifrele din anii 1873 şl 
1883. Abia în 1893 se semnalează un uapor eu 
1904 tone. 

Pe urmă însă obseruăm un progres rapid 
şi anume: 

1903 — 17 uapoare eu 25.336 tone; 1913 — 
25 uapoare eu 46.439 tone; 1922 — 64 uapoare eu 
92.712 tone; 1923 — 55 uapoare eu 73.765 tone; 
1924 — 70 uapoare eu 106.472 tone; 1925 — 57 
uapoare eu 94.211 tone; 1926 — 58 uapoare eu 
108.378 tone; 1927 — 64 uapoare eu 125.511 tone ; 
1928 — 46 uapoare eu 85.028 tone. 

După cum am mal spus, şi aci cifrele arată 
curbele freeuente în comerţ, dar în aeelaş timp 
arată şi însemnătatea în sine a acestui comerţ. 

In ce priueşte anul 1928, importul de mărfuri 
prin Hamburg a fost în total de peste 345.284 
tone eu o ualoare de 59.232.220 mărci germane. 

lată şi articolele de căpetenie din aeeste 
mărfuri. 

Orz, 193,535 tone; porumb, 15.193 tone; rapiţă, 
7.234 tone; tărâţe, 2.017 tone; turte de floarea 
soarelui, 1 799 tone. 

Apoi urmează: 
Uleiuri grele, 61.331 tone; petrol brut şi di

stilat, 146.161 tone ; uleiuri minerale uşoare, 924.611 
tone; aramă brută, 48.061 tone. 

Restul se împarte între foarte multe articole 
din care nu citez decât următoarele: secară, 
ouăs, meiu, legume, păstăi, lemne de construcţie 
9.530 tone), rămăşiţe de orz, asfalt ete. 

In schimb, exportul pentru România prin 
portul Hamburg a fost în 1928 de 111.530 tone în 
total, eu o ualoare de 8.894.190 mărci germane. 

Aci uine în primul rând, lemn de Queieraehea 
şi extrase eu 20.460 tone. 

In, 1351 tone: reşină, 871 tone; chimicale 
şi droguri, 554 tone; articole de fierărie, 256 tone ; 
maşini şi părţi de maşini, 259 tone; saci 200 tone ; 
untură de peşte, 392 tone. 

file:///umfaq
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Precum şi multe articole ea de pildă cafea, 
cacao, ceai, mirodenii, blănuri, piei, eâteua mi
nerale, sulfat de cupru (138 tone), sare amară 
(182 tone), papetarii, ete. 

Din aceste indicaţii sumare, se înuederează 
atât intesitatea comerţului al cărui import şi ex
port trece prin portul Hamburg, cât şi uarietatea lui. 

Chiar dacă la sfârşit curba comerţului a 
scăzut, aceasta nu se datoreşte decât crizei ge
nerale din întreaga economie mondială şl e, mai 
eu seamă, o urmare a seăderei aproape a tuturor 
produselor din lumea întreagă, de pe urma căreia 
nu prea se fac afaceri noui, ţările respeetiue 
aşteptând mai întâi terminarea prouiziilor existente. 

Chtar dacă prin această reţinere a nouilor 
tranzacţii curbele schimbului de mărfuri în eco
nomia mondială suferă o coborâre, ea înseamnă 
pe de altă parte descongestionarea tuturor pie
ţelor economice prin diminuarea stocurilor exi
stente eeeaee ua duce în cele din urmă la o 
reaetiuare a tuturor ramurilor comerciale. 

S ă nădăjduim că această reaetiuare ua lua 
în eurând fiinţă în relaţiile comerciale dintre Ro
mânia şl Qermania. 

Caile ferate si situaţia lor. 
) i 

După eum se ştie, afară de importanţa cul
turală, socială şi strategica, căile ferate sunt uu 
factor hotărâtor pentru comerţul unei ţări. Astăzi, 
când rapiditatea şi siguranţă stau la baza tran-
zaeţiunilor comerciale, căile ferate sunt chemate 
să traducă în realitate această maximă. 

Cu tot marele auânt, pe care, pe zi ce trece, 
îl ia marina şl auiaţia, transportul terestru, eu 
principala ramură — Căile ferate — reprezintă 
întâietatea. Aceasta pentrueă ele au fost şi sunt 
şi de prezent singurul mijloc mai eficace, mal 
rapid şi îndeosebi mai sigur pentru transportul 
mărfurilor cari reprezintă un uolum mare. 

Că acest mijloc de transport este un factor 
hotărâtor pentru comerţul unei ţări, se poate 
uedea din uolumul comerţului pe care l repre
zintă ţările apusene, unde mijloacele de transport 
au luat un auânt mai mare. 

Fiecare regiune este legată de celelalte re
giuni şi centre mai importante, prin linii ferate, 
cari fac schimbul diuerselor produse între aceste 
regiuni. Importanţa lor nu este numai de carac
ter naţipnal, ei şi internaţional; fiind destinate să 
lege interesele ţărilor şi continentelor. 

în ce priueşte ţara noastră, ea repreziniă 
q reţeli; de aproximatiu 12.500 hm,, eeeaee uine 
la 100 -km.Veam 5 km. reţea. Dacă comparăm a -

ceasta cifră eu aceea a ţărilor din apus, şi în 
special eu a Belgiei, care dispune de* ,3â"km. 
reţea la 100 km.2, uedem că noi mâi'* aueani 
încă mult de făcut pe această cale. lns priuinţa 
aceasta s'au luat şi la noi măsurile pentru- cons
truirea altor linii noul. Sumele necesare" pentru 
construirea de nouii reţele, prouin din cota desti
nată refaeerei şl intensifleărel căilor de comu
nicaţie, din împrumutul de stabilizare. 

Afară de xteeste lucrări, ş e simte > 0 neeesl-
tatea materialului rulant, cel prezent •llJflffJL.jlQ^j-
fieent pentru transportul cerealelor către^p^|uîrj, 
în timpul uerel. D | g r,ntiQ^ 

Deşi căile ferate, de prezent, au eondueer.e 
independentă prin Regia Autonomă ajG(,,|v (J|. 
totuşi situaţia lor prezistă să fie dificilă,/2a, (.§j ; J^ 
trecut, dând deficite anul trecut un mj,U\ard,ţ*g\-
Ghiar şi în anul acesta se preuede un^ej^ţ^gnat 
mare, în -urma reducerilor de tarif aeQ^d^ej-jJfl 
transportul produselor agricole. De undşş t,'pâaâ 
în anii trecuţi rezulta deficit numai dinjrajf»£p$i?-
tul da persoane, în anul acesta rezultă, şi > dj.n 
trarsportul mărfurilor, auând în uedere şi. tf-edu -
cerea cantităţilor şi uolumului da mărjut»^ ţrang-
portate, din cauza crizei economice, fgj sneâlf 

Regia Autonomă a G. F. R. neputând. s.ţţjjOf 
pliee planul D lui Eeueure, expertul technie vfran-
eez, din cauza mai multor eomputărl ifăpuţe^n 
buget, este constrânsă să fa.eă şi pe mairdepa^e 
apel la sprijinul statului. Astfel îşi restrânge^şi^-
gură autonomia, dobândită eu atâta t r ud* i i f i a | n 3 

Pe lângă aeaasta, mal are îneă m,ul,ţi!C|uţj}i/ 
zbri de plătit, cărora neputându-le ^şajjşj^eje 
creanţele, din lipsă de numerar, Gonsilţul cj§,ja,d,-
minlstraţle al Regiei a decise să solieţte .Sj^ţuk^l 
dreptul de-a emite bonuri de tezaur. Reînuie deci 
din nou problema grea a bonurilor de tezaur din 
trecut tmq 

Situaţia C. F. R. nu ua putea fi >!ftiellorEă 
daeât printr'un plan îndelung studiat ş\ á 'c'arai 
aplicare să dureze mulţi mai ani. 

{rtflţli) t\ ea 

CRONICA. 
3 , ' -•• " : v . . 30-ftoiî 

Presch imbarea bancnotelor de 5 s i 2 0 l e i . 
Banca Naţională a României anunţăasfcjfsT 
S e aduce la cunoştinţa generală că ^ a n e a 

Naţională a României,. în baza legei monetare, 
retrage eu totul din eireulaţiune biletele de 20 şi 
5 Eel, acestea urmând a fi înlocuite prin ntbnedă 
metalică. »<I 0»i ^ 

Posesorii acestor bilete sunt rugaţi a l e 
prezenta pentru prezenta pentru preschimbare, 
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la jS'ectiut' Buneii din Bucureşti ştr. Lipscani Nr. 
Jl> sJ*ìa.Jtbate sucursalele şi agenţiile din ţară. 

fifnlufTermenul până, la care această presehim-
bare ş e^oa te face, este 1 Septemurle 1930, după 
iîarş, balete oor înceta de a mai auea puterea 
-CîtoBuifttoFie. 
»u ino9 sb IE; J 

* 
Societatea Anonimă Română de Telefoane 

conBtrueşte d mare fabrică de telefoane la Bu
cureşti Societatea Anonimă Română de Tele
foane din Bucureşti înfiinţată pentru exploatarea 
^btveésfitìnél telefoanelor, s'a înfiinţat eu capital 
•sbetal tìé 1 miliard lei, ce se compune din 2 mt-
Ifoteie- acţiuni a 500 lei. Acest capital a fost sem-
•n%t în modul următor: Leuis l. Proetor, uieepre-
' şedinţe* c'fa Internaţionale Telephone Seeuritles 
Corporation Neru-LJork eu suma de 939.700.0u0, 

fSathutl Q. Ordruey adooeat din Neu-LJork eu 
"lOttflOO lei, Geoffrey A. Oglluie uieepreşedinte 
' # Iriterriationale Telephone and Telegraph Cor
porali on 100,000 lei, Earle H. Thomhson Neru-
g&rţr* 1001000 lei, Banca de credit Român 20 mi
lioane lei, Banca Marmoroseh, Blank şi Co., 20 
Tnlrtâake- lei, Banca Chrlssoualoni 20 milioane 
Te1,"ÌMé*nbrll direeţtunet : Leruis l. Proetor, S a -
"muHt'iaf-'OrdroaH, Geoffrey A. Ogilule, Qrigore N. 
Firt^éseu, Em. Pantazl, Aristid Blank şi Max 
Atfşttfi' Membrii comitetului de supraueghere : 
eoloneVN. Condeeseu, N. Lahouary, B. Rubin, 
Supteairrţl: general Costeseu, Q. Ceeroplde şi Al. 

'S ider i colonel. Din capitalul social al întreprin
dere^ 30 ' la sută adică 300 milioane lei au fost 

'Wfèptt'se deja la Banca Naţională. 
i^SFA " T I F I 1 ' V 

Direcţiunea a ţinut şedinţă în zilele din urmă, 
prin care a numit de director general la S.A. R. 
.de Ţplefoane pe dl Qeoffrey A. Ogiluie. Socie-
platea în baza contractului de concesionare ua 
tn|linţâ în România a fabrică modernă pentru fa
bricarea materialului necesar. Această fabrică 
ua fi înfiinţată în capitală, ,. 

Societatea Telefoanelor plăteşte 3 ' / î mi
lioane chirie anuală pentru localurile Bănci i 
ÎFanco-Române, Societatea Anonimă Română de 
Telefoeme a închiriat palatul Băncii Franco Ro-

B ?f t$n« ? S. A. Insoluente din Bucureşti, Str. Bursei 
Ur, 5 pentru a-şl plasa birourile. Clădirea a fost 

^ n ^ f r l a ţ ă . p e timp de doi ani eu începerea dela 
19 Iulie pentru o chirie anuală de 3.600.000 lei. 

Sifuaţiunea sumară 
a Băncii Naţionale a României 

Extragem din ultima situaţiune sumară, dela 
2 August 1930, a Băncii Naţionale următoarele poziţii: 

Activ Lei 

Devize . . . . . . . . . . . 1.587,698.667 
674,342.308 

Portofoliul comercial 7.849,902.676 
împrumut, pe efecte publ., warante efc. 823,661.339 
Datoria Statului . . . . . . . . 3.699,856.580 
Avansuri temporare Tezaurului . . . 2.000,000.000 

753,919.287 
Fond. de pens. şi asistentă pt. personal 122,882.840 

480,665.676 
Mobilier şi maşini de imprimarie . . 74,037.679 
Cheltuieli de administraţie . . . . 60.389.928 
Argint—Lingouri şi monete . . . . 7,276.1,08 

2,391,776.181 

Totalul activelor 29.830,126.457 

Pasiv 

600,000.000 
Fonduri de rezervă diverse . . . . 816,413.031 
Bilete B. N. R. în circulaţiune . . . 18.684,179.010 
Conturi curente şi recepise la vedere 6.786,188.046 
Dobânzi şi beneficii diverse . . . . 112,948.447 
Conturi diverse , 2.197,286.348 

Raportul între stocul de aur şi angajamente 36,42°/ 0 

Raportul între stocul total şi angajamente 42,4e°/ : ) 

Taxa: 
Scont 9° / 0 

Dobânda 10° / 0 

Depozitul maşinilor de seris 

, R E M i N G T O N ' 
„DACIA TRAI ANĂ", SIBIU. 

Tot aici se mai află: 
Sca la despre timbrele de 0.132°/o şl de Imp. 
proporţional de 1.32%. Preţul Lei 20 — 

http://939.700.0u0



